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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Odmérna analyza — zakladni pojmy

Odmérny roztok
Odmérny roztok je Cinidlo, které se pfi titraci piidava ke stanovované latce (roztok, kterym
titrujeme a jehoz spotiebu métime).

Priprava odmérného roztoku o presné koncentraci

a) pokud mame dostate¢né Cistou latku stalého chemického slozeni, odmérny roztok o piesné
koncentraci piipravime rozpusténim presné navazky a doplnénim na znamy objem

b) pokud neni mozné pfipravit odmérny roztok z navazky, piipravi se roztok o piiblizné
koncentraci a pfesnou koncentraci zjistime titraci na zakladni latku

Zakladni latka (primarni standard)
Je latka definovaného chemického slozeni, chemicky ¢ista (Cistota se béhem skladovani nesmi
ménit — napt. nesmi reagovat s CO,, podléhat oxidaci vzdusnym kyslikem....)

Titrace
Do titraéni baiky napipetujeme stanovovanou latku A a z byrety titrujeme odmérnym
roztokem B.

Latka A reaguje s odmérnym roztokem B dle rovnice:
aA + hB ——» c¢C + dD

a.....pocet moll stanovované latky
b.....pocet molu titracniho ¢inidla

K uplnému zreagovani stanovované latky a titracniho ¢inidla dojde v bod¢ ekvivalence.
Z rovnice pak vyplyva, Ze v bod¢ ekvivalence plati.

na:ng=a:b

Na.....latkové mnoZstvi stanovované latky
Ng.....Jatkové mnozstvi odmérného ¢inidla

Bod ekvivalence

V tomto bod€ dochdzi k Gplnému zreagovani stanovované latky a titra¢niho ¢inidla a pomér
latkového mnoZstvi stanovované latky a latkového mnoZstvi odmérného ¢inidla je roven
pomeéru jejich stechiometrickych koeficient.
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Indikace bodu ekvivalence

Bod ekvivalence lze urcit vizualn€ nebo instrumentalnimi indika¢nimi metodami:

a) vizualni indikace — sledovani barevnych zmén zrakem

b) instrumentalni indikace — sledovani prib¢hu titraénich kiivek méfenim vhodnych
fyzikalnich veli¢in (napéti, pH, absorbance...)

Chemické indikatory

Obecné jsou to latky, které vyvolavaji viditelnou zménu v titrovaném roztoku (zménu
zbarveni, zakal...) a usnadnuji uréeni bodu ekvivalence. Pted titraci pfiddvame do titracni
banky 2 —3 kapky indikatoru.

Acidobazické (neutralizacni) titrace

Podle charakteru odmérného roztoku je délime na alkalimetrii a acidimetrii.

Alkalimetrie

stanovovana latka — kyselina

odmérny roztok — roztoky silnych zdsad — hydroxid sodny nebo draselny

zékladni latka — nejcastéji dihydrat kyseliny stavelové nebo hydrogenftalan draselny

Acidimetrie

stanovovana latka — zasada

odmérny roztok — roztoky silnych kyselin — chlorovodikova, sirova

zékladni latka — Stavelan sodny, bezvody uhliCitan sodny, tetraboritan sodny

Acidobazické indikatory

Jsou to slabé organické kyseliny nebo zasady, u nichz se li§i barva disociované a
nedisociované formy.

Nejbéznéjsimi indikatory, pouZivanymi pii acidobazickych titracich, jsou fenolftalein,
dimethylovéa zlut’, methylova oranz.

Vypocet navazky na pripravu odmérného roztoku
m
n=c.v n= ——
M

m=c.V.M

latkové mnozstvi [mol]

hmotnost rozpusténé latky [g]

molarni hmotnost rozpusténé latky [g / mol]
objem odmérného roztoku [1]

oS35

molarni koncentrace odmérného roztoku [mol /1]
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Pi.1
Kolik gramt NaCl musite navazit na piipravu 500 ml roztoku NaCl o koncentraci 0,1 mol/l?
Reseni:

M (NaCl) = 58,443 g /mol

V=05I
c=0,1 mol/l

m=c.V.M
m=0,1.0,5.58,443 =2,9222 g

Na ptipravu 500 ml roztoku NaCl je tfeba navazit 2,9222g NaCl.
Vypocet presné koncentrace odmérného roztoku

Pi. Jaka je pfesna koncentrace roztoku KOH v mol/l, spotiebovalo-li se na titraci 10 ml
kyseliny §tavelové o ¢ = 0,05 mol/l 10,5ml tohoto roztoku?
(pFesnou koncentraci uvdadime na étyii desetinnd mista!)

Reseni:

C(H2C204) =0,05 mol/l

V(H2C204) =10ml = 0,0l |

V(KOH) = 10,5ml=0,010501 primérna spotieba ze tii titraci !
Titrace probihd podle rovnice:

HECQD.‘_ + 2 KOH —b' KECEO“ + 2 HED

V bode ekvivalence plati:

n(H,C,0,0 © n(KOH) = 1 @ 2

n(KOH) = 2.n(H,C,0,)

c(H;C;0,) . V(H;T,0,)

c(KOH) = 2
V(KOH)
0,05 . 0,01
c(KOH) = -
0,01050

c(KOH) = 0,0952 molfl

Ptesna koncentrace roztoku je 0,0952 mol/l .
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Vypocet mnoZstvi stanovované slozky

Obsah stanovované slozky se urcuje na zaklad¢ spotieby titracniho ¢inidla. Chemické reakce
probihaji tak, Ze latkova mnozstvi spolu reagujicich slozek i produktii vznikajicich reakci jsou
v poméru malych celych ¢isel. Napt.:

H,50, + 2 NaOH —— Ma=s0, + 2 H,0 Homy : MaOH=1: 2

tzn. ze na uplnou neutralizaci 1 molu H,SO, je tfeba 2 moli NaOH

K vypoctu obsahu stanovované slozky je tieba znat spotiebu titracniho ¢inidla V jeho ptfesnou
latkovou koncentraci ¢ a molarni hmotnost stanovované slozky M.

Pt. Kolik gramti uhli¢itanu sodného je tfeba navazit, aby po rozpusténi navazky a doplnéni na
objem 120 ml ¢inila pfi titraci 15 ml tohoto roztoku spotteba HCl o ¢ = 0,1 mol/l 12 ml?

Reseni:

V(HCI) =12 ml =0,012 |
C(HCI) = 0,1 mol/l
V(N3.2C03) =15ml=0,0151
M(Na,CO3) = 105,99 g/mol

Titrace probiha podle rovnice:

NayCO; + 2HClI —w 2 NaCl + CQ, + 2H,0
n{MeC0;) @ nfHCL = 1 : 2

po uprave:

m(Na, CO,) 1
— ¥ = — {HCD -
M(Na,CO;) 2 o(HCL) = V(D

m(Ma,CO;) = ;— c(HC1) - W(HCI) - Mi{Na,CO,)

V 15 ml roztoku braného k titraci je obsazeno:

1
m(Ma,CO;) = ER 0,01 - 0,012 - 105,99

m(NaC0;) = 0,0636 ¢

Ve 120 ml roztoku Na,COg je obsazeno:

120

m{MaC0;)

0,5085 g

K ptipravé roztoku je tfeba navazit 0,5088 g Na;COs.
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Kontrolni otazky

1. Co to je zakladni latka a jaké musi splilovat pozadavky?

2. Co se nejcastéji pouziva jako zakladni latka v alkalimetrii?

3. Jakym zplisobem lze urcit bod ekvivalence?

4. Jaké latky lze stanovit acidimetricky a jaky odmérny roztok se pii acidimetrii pouziva?
5. Jaké znate nejcastéjsi acidobazické indikatory?
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